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本 校 有 五 成 二 的 畢 業 生 選 擇 就 業

專題報導

【 記 者 李 欣 茹 報 導 】 根 據 畢 輔 組 針 對 八 十 七 學 年 度 應 屆 畢 

業 生 就 業 意 向 調 查 表 中 顯 示 ， 在 回 收 的 四 千 份 資 料 中 有 五 

成 二 的 同 學 選 擇 就 業 成 為 社 會 新 鮮 人 ， 而 有 二 成 四 的 同 學 

則 願 意 考 研 究 所 繼 續 進 修 。 

 

畢 輔 組 也 指 出 ， 根 據 至 本 校 登 記 求 才 的 廠 商 資 料 分 析 ， 徵 

才 人 選 多 為 理 、 工 等 科 系 方 面 ， 由 以 資 工 、 資 管 、 機 械 、 

電 機 、 化 工 、 化 學 、 物 理 等 系 學 生 為 多 ， 可 見 市 場 上 對 理 

、 工 兩 學 院 的 人 才 需 求 量 較 為 殷 切 。 相 較 於 至 畢 輔 組 登 記 

求 職 的 學 生 多 為 文 學 院 與 外 語 學 院 的 情 形 之 下 ， 理 工 學 院 

學 生 在 就 業 市 場 上 的 確 較 為 吃 香 。 

 

但 就 此 次 畢 業 生 就 業 意 向 調 查 分 析 ， 文 學 院 、 商 學 院 、 外 

語 學 院 、 技 術 學 院 均 有 六 成 以 上 的 人 數 選 擇 就 業 。 而 理 、 

工 兩 學 院 學 生 在 就 業 機 會 較 多 的 情 況 下 ， 卻 皆 僅 有 不 到 三 

成 的 人 數 願 意 在 畢 業 後 踏 出 校 園 成 為 社 會 新 鮮 人 。 此 外 ， 

理 、 工 學 均 有 三 成 左 右 的 學 生 準 備 在 畢 業 之 後 服 役 ， 特 別 

的 是 ， 理 、 工 兩 學 院 各 有 四 成 五 及 三 成 六 的 同 學 選 擇 考 研 

究 所 繼 續 深 造 ， 是 本 校 所 有 學 院 中 升 學 意 願 最 高 的 。 

 

【 記 者 沈 綸 銘 報 導 】 「 你 畢 業 有 什 麼 準 備 ？ 當 兵 、 就 業 、 

還 是 選 擇 考 研 究 所 繼 續 唸 書 ？ 」 你 身 旁 的 人 或 著 就 是 你 是 

否 常 被 別 人 這 樣 問 到 ？ 

 

本 校 畢 業 生 輔 導 組 針 對 7075位 淡 江 的 應 屆 畢 業 生 進 行 一 份 

問 卷 調 查 。 在 這 份 「 87學 年 度 應 屆 畢 業 生 就 業 意 向 問 卷 」 

中 ， 分 成 五 大 項 ： 包 括 畢 業 意 向 調 查 、 就 業 希 望 待 遇 、 就 

業 理 想 就 業 地 區 、 理 想 就 業 行 業 、 理 想 工 作 職 務 ， 分 學 院 

做 比 較 。 在 回 收 的 四 千 多 份 中 ， 利 用 畢 業 生 之 意 向 和 本 身 



所 讀 學 院 做 交 叉 比 較 ， 大 概 看 得 出 目 前 畢 業 生 心 目 中 的 各 

行 業 景 氣 程 度 ， 也 能 了 解 畢 業 生 對 自 我 的 信 心 程 度 。 

 

根 據 畢 業 後 意 向 調 查 分 析 ， 可 以 看 出 在 理 學 院 和 工 學 院 的 

同 學 畢 業 的 意 向 ， 多 為 繼 續 考 研 究 所 或 者 選 擇 直 接 服 役 ， 

而 其 他 學 院 的 同 學 ， 就 業 則 是 最 多 的 選 擇 。 針 對 理 工 學 院 

學 生 的 選 擇 ， 一 位 物 理 系 助 教 表 示 ： 「 以 科 學 園 區 內 的 工 

作 環 境 而 言 ， 大 學 所 學 的 專 業 科 目 無 法 提 供 足 夠 能 力 完 成 

工 作 ， 因 此 如 果 想 往 這 方 面 發 展 的 同 學 ， 多 需 要 繼 續 升 學 

充 實 自 己 」 。 在 就 理 想 的 就 業 地 點 調 查 中 ， 仍 有 高 達 

61.6％ 應 屆 畢 業 生 選 擇 北 部 為 未 來 就 業 地 區 ， 其 次 是 中 部 

和 南 部 ， 至 於 東 部 則 是 同 學 最 不 願 考 慮 的 就 業 地 區 。 

 

另 一 項 常 受 大 家 考 慮 的 就 業 問 題 — — 薪 資 ， 於 表 中 看 出 本 

校 畢 業 生 希 望 的 待 遇 ， 主 要 分 布 在 兩 萬 五 至 三 萬 ， 甚 至 還 

要 更 高 的 水 準 ； 其 中 ， 發 現 工 學 院 、 國 際 學 院 、 技 術 學 院 

的 同 學 認 為 自 己 有 較 高 的 競 爭 力 ， 會 對 未 來 的 待 遇 有 比 較 

高 的 期 望 。 值 得 玩 味 的 是 ， 全 校 應 屆 畢 業 生 中 ， 有 高 達 

21.1％ 的 同 學 選 擇 其 他 或 未 填 。 可 能 有 些 同 學 在 求 職 過 程 

中 ， 並 不 以 薪 資 為 主 要 的 考 慮 點 ， 單 看 工 作 性 質 和 公 司 環 

境 而 做 考 慮 。 

 

在 問 到 應 屆 畢 業 生 心 目 中 的 理 想 行 業 ， 以 全 校 所 有 畢 業 生 

來 看 ， 前 三 名 依 次 為 服 務 業 、 商 業 、 工 商 服 務 業 ； 可 以 發 

現 同 學 認 知 的 理 想 行 業 大 致 和 目 前 社 會 上 情 況 相 符 合 。 本 

校 公 行 系 畢 業 ， 目 前 擔 任 美 式 餐 飲 店 店 長 的 劉 校 友 表 示 ： 

「 慢 慢 服 務 業 會 為 同 學 就 業 的 主 要 選 擇 ， 但 是 常 發 現 有 些 

學 生 抗 壓 性 不 夠 ， 往 往 遇 到 一 些 挫 折 便 會 選 擇 放 棄 ； 另 外 

有 些 學 生 工 作 時 姿 態 擺 太 高 ， 總 是 認 為 自 己 都 會 做 ， 不 肯 

虛 心 學 習 ， 最 後 吃 虧 的 是 自 己 。 」 「 因 此 學 習 心 理 調 適 也 

很 重 要 ！ 」


